



王小慧档案:旅德艺术家,20年前赴德国作为职业艺术家从事摄影、写作、影像创作及讲学等活动。近年来活跃于欧洲和中国艺术界,举办过大量艺术展,作品屡获国际奖项并为许多机构及私人收藏。出版有《我的视觉日记》《双子座》《打开慕尼黑秘密》等30余本个人摄影集和书籍。除艺术创作外,还成功地主持了一些具有影响的中外文化交流活动。

所创办团队同济大学新媒体艺术国际中心成为上海世博会主题馆的总设计团队,是最早为上海世博会主题馆工作的团队之一。今年又发起了2010年“梦想计划”活动,从5月20日“梦想计划”启动仪式开始以来,活动已经在全国展开。本报记者近日对她进行了电话采访。

晚报记者 尚新娇

艺术也是一种生活方式

认识王小慧,是一个美丽的意外。

这要从一本书说起:《打开慕尼黑秘密——王小慧与吾德市长夫妇的对话》。这本书传递给我许多关于她、德国,以及她与书中人物关系的许多信息。她在德国的名气远远大于中国。旅德生活23年,一个艺术家的成长、发轫都在那个国家,那个国家的人们通过她的书,她的电影,她的摄影来了解东方文化,他们喜欢她,甚至宠爱她,在那样一个排外的有着固守观念的欧洲国家,王小慧如一支绚烂的东方玫瑰骄傲地开放,吸引着蓝眼睛们异样的爱慕。

后来手边又有了她的《双子座》,才发现她早已是众多媒体关注的焦点。她传奇的人生经历,奇特的艺术历程,东西方穿针引线的文化大使的角色,还有她身上散发着女性魅力的耀眼光芒,都使人们不得不将镜头对准她。

在她华丽光环的背后,曾有过的灾祸苦难涂抹了她并不轻松的人生底色。正像画家梵高所言,艺术家是经过痛苦而滋养成的。她出生天津,毕业于上海同济大学,与爱人双双留德求学,在人们眼中是一对金童玉女,但这完美的结合却遭到了上天的嫉妒。在一次旅行中两人遇到车祸,爱人失去生命,她全身重伤。处于痛苦深渊的她依旧没忘记用艺术记录这一切:她艰难地在病床上为爱人在一张纸上吻了100个唇印。不久,她又带着相机再次来到那条“死亡之路”……为此,她还写了剧本拍成电影短片《破碎的月亮》,打动了无数人的心扉。

爱情是美的,但却那么易碎,有时表达的形式也过于惨烈。一直倾慕她的德国电影演员安斯佳竟然为她从楼上纵身一跳,殉身爱情。那种纠结于内心的悲伤促使她编了影片《燃尽的蓝蜡烛》,来表达对安斯佳的深切哀思。

变故与不幸也给她一个启示:人生永远都是有高潮有低潮的,艺术创作也是这样,低潮的时候反而是艺术创作最好的契机,它促使你朝深层次思考问题。

艺术、爱情、人生,不可思议地在王小慧身上糅合在一起,难怪她说,艺术不仅是她的事业,也是她的生活方式。

寻找和记录2010个梦想故事

除了德国,上海也是她重要的事业基地。近几年,她带领的同济大学新媒体艺术国际中心团队在国际40多家团队的激烈竞争中夺冠,成为主题馆之“城市足迹馆”的总设计团队。亲自参与世博会的设计见证了个人的能力和团队的实力,令她欣慰自豪。

世博会的召开对中国来说是个千载难逢的好机会,不仅让我们近距离感受全世界的文化和科技,也让世界看到今日中国。在这些科学技术、人文艺术的展示中,最令王小慧关注的就是当代青年人的梦想。今年她又发起了“2010梦想计划”,活动已在全国范围内展开。

她说,当代青年人的梦想代表了明日中国,所以这个艺术项目不是她一个人的创作,而是与一万名青年共同来完成这个艺术创作项目,用文字、影像、绘图和装置共同来勾画心目中的梦想。

“我与团队将通过各种各样的形式与梦想青年互动,寻找和记录2010个梦想故事。年轻人今天的梦想也许能影响中国的未来。我相信‘寻梦’活动一定会有许多感动中国,感动世界的梦想故事。同时,将给2010年留下历史性的见证。”“梦想计划”的成果将形成几件大型艺术作品,并以主题展览的形式呈现出来。

王小慧：用梦想启动艺术之旅

车祸后的浴火重生

虽然我不想触及她的痛处,但她人生和艺术的转折不得不从那次事故说起。1991年10月发生的那场车祸让王小慧永远失去了自己心爱的人。车祸后她在医院拍摄的照片震撼了我,尤其是从小医院转到大医院的途中,她的自拍照,和拍到的窗外景色。当时她的面孔被包扎着,脖子被固定着,看上去让人心惊。她在灾祸的病痛中做出了异于常人之举,让人不得不敬佩她那超乎寻常的迎着死神出击的勇气。

王小慧很淡然,她说,当时拍这些自拍像根本没有想到以后会去发表,只是为自己记录下来,就像写日记一样,所以把它们统称为“我的视觉日记”。当然视觉日记的内容不光局限于拍自己,还拍许多我周围发生的事情,与我生活相关的人和物。“我在这之前就有一个习惯——拍我24小时以内看到的、经历过的各种各样的东西。当时在准备一个展览,题目就叫《我的24小时》,因为我的24小时十分丰富多彩。出了车祸以后,我好像不假思索地、本能性地拍摄,好像在继续《我的24小时》创作,摄影已成为我的一种本能。”

人都有遗忘痛苦的本能,但王小慧却选择了直面惨淡血腥的人生。车祸半年后她又重走那条“死亡之路”,

拍下她和爱人在捷克边境的出事地点,继续拍摄未完成的摄影集。

王小慧说,车祸改变了她很多。艺术过程本身变得重要了,不再是为了追求一种表面的、虚华的所谓“成功”而去努力。

一般人想象不到她每天工作的强度,她常常连续工作十几个小时甚至几十个小时,为了拍摄花从生到死的全过程,她甚至连续几天每小时拍摄一次而没睡过一个囫囵觉,工作成为她的生活方式,但她并不觉得苦,很享受这种工作状态。

“生、死、爱”一直是她创作的主题

在王小慧的摄影作品“花之灵”系列中,融入了她对自然、生命、死亡的理解。有人评价她是“一朵有灵性的花”。花与女人,从来就紧紧联系在一起,作为女人,她在生命中的奋斗过程犹如一朵奋力开放的花儿。

“我拍花是为了传递我对生命问题的思考。花的一生很短,却蕴含着很多生命能量,开一朵花需要多少能量啊。花在生命最灿烂的时候,绽放得这么美丽。因为花太美,而这种美丽转瞬即逝,太脆弱了,所以令我们感到十分惋惜。同时花是植物的繁殖器官,象征着生命的延续。因为它特别美,当它生命消逝时就格外令人痛惜。因此我觉得用它来象征生命就很合适。而生与死这个主题是我多年来一直想展现的。这些花生命不同状态,也包含着我对生命逝去无可奈何的感叹。”

“花卉系列也是很主观的。我常常在夜里拍花,夜深人静时常让我感觉似乎有灵魂。与花这种无声的交流,就像两个不同生命体在对话。这些花的作品看似轻,但表达的都是生命的主题。‘生、死、爱’一直是我创作的主题。”



>>>越读越有味

做一根能思想的芦苇

小李飞脚

熟悉吴冠中的人都知道,他不苟言笑,甚至瘦削的脸上经常挂着莫名的忧伤。

这忧伤源于一个自由思想的知识分子、独立精神的艺术家应有的良知。

吴冠中爱“放炮”是出了名的,什么美术界“养了一群不下蛋的鸡”、“中国当代美术水准落后于非洲”、“一百个齐白石比不上一个鲁迅”等等不一而足,很有点“语不惊人死不休”的味道。像他这样在艺术界已经到了“海到无边天做岸,山登绝顶我为峰”的境界,完全可以“你好我好大家好,今天天气也很好”,练练太极拳、八卦掌,看看赵本山、刘老根,听听郭德纲、周立波,但老先生偏不,“趁我还能说,我要多说实话”。

和晚年的巴金一种秉性——“说真话,把心交给读者。”

但说真话难免伤害别人,“取消画院,取消美协”不就受到了很多体制内既得利益者的攻讦?

真话伤人,假话伤己。所以大家都说笑话,皆大欢喜。但笑话只会麻痹我们僵化的神经,改变不了一潭死水的现状,吴冠中又开始忧伤起来,像鲁迅一样“横眉冷对千夫指”。

“为什么我眼里常含热泪,是因为我对这片土地爱得深沉”。

就在吴冠中去世的前一周,“以笔做枪”的老漫画家华君武也在京病逝。他常说:“我都是要针对时弊的,我没有画那个休闲漫画,我不画。”“我就是改不了狗拿耗子、见了就想咬几口的习性。”

铿锵之声已杳,名士风骨不存,一个时代已逝,谁者能为赓续?

反观我们的文化界、艺术界,看似一片繁花似锦,其实是“繁荣的虚假,虚假的真实,真实的无奈,无奈的繁荣”。你去各种各样的双年展、提名展看看,到处充斥的都是“假、大、空”——情感虚假,叙事宏大,思想空洞。你再看看我们为之一骄傲的文学和图书:不是身体出轨,就是盗墓玄幻,抑或另类说史、强作解人,抑或养生减肥、教你发财。哪里有“耻辱者的手记”?哪里有“铁屋中的呐喊”?

人品软骨,人格缺钙,人性侏儒。混凝土般凝固的脑袋,从事着不经过思考的艺术,书写着没有思想的文字,即便像芭芭娃娃甚至赵薇一样忽闪着天真无邪的大眼睛,结论吴冠中早就给我们下过了——“笔墨等于零”。

可能怕上帝发笑,人类都不进行思考了。一切都变得扁平化和简略化,都在偷工减料“走直线的距离”,用快餐替代了“自己动手,丰衣足食”,用伟哥追求片刻的快感、即时的享受;我们的大脑在钝化,我们的思维在萎缩,我们的精神在阳痿。

崔永元在定义“主持人”时这样说:“主持人就是主持着主持着就不是人了。”套用他的话说,现代人说的尽是些客套话、奉承话,就不说真话、人话。

曾经有人问我,为何这个时代出不了大师,我求助于百度,百度说“谷歌知道”,我求助于谷歌,电脑跳出一个对话框:“对不起,你的内存不足!”

电脑有时还会说句真话。

仅仅活了39岁的帕斯卡尔历经苦难之后,给人留下了《思想录》,“人只不过是一根芦苇,是自然界最脆弱的东西;但他是一根能思想的芦苇。”思想意味着痛苦,所以芦苇才那么忧伤。做一根能思想的芦苇或者一头快乐的猪,当然你也可以去做一个在银行里下象棋的奥特曼。

蓝钻担保
理财年收益率高
房贷、车贷、房屋回购
理财融资 400-6622-989